

温暖2024

# 为民、富民、惠民、便民 “金融甘泉”惠及千企万家

普之于众，惠之于民。大力发展普惠金融，是服务实体经济的重要途径，也是实现全体人民共同富裕的必由之路。2023年中央金融工作会议上，“普惠金融”作为五篇大文章之一被提出；国务院《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》中也明确提出要构建高水平普惠金融体系。

在宁波，银行业金融机构坚决贯彻党中央、国务院部署，将普惠金融作为“主修课”。积极履行金融为民、富民、惠民、便民之责任，倾心尽力书写普惠金融“大文章”。



十月的水稻田里，新农人祝先生正在向工行客户经理介绍水稻品种和生长环节(资料图片)。 胡月 摄

► 农行宁波高新区分行客户经理走访从事玻璃制造加工的小微企业，了解企业资金需求(资料图片)。 赵璐 摄

## 1 助科技之花 结出“产业硕果”

“这笔贷款真是‘及时雨’，农行办事效率高，审批速度快，每一次都能解燃眉之急。”宁波凯普电子有限公司(以下简称凯普)负责人俞先生赞不绝口。

在凯普车间里，各条生产线高效运转，这里生产的人机交互产品，不仅在国内畅销，而且出口海外。

“企业高精尖的研发能力催生出可持续的增收能力，产品广泛被市场认可，但产能扩充需要大量的资金投入。”谈及此，俞先生感触颇深。作为人工智能和物联网等领域的科技型企业，凯普已是国家级高新技术企业，这背后来自于产品的不断研发与产线升级。

早在2022年，农行宁波高新区分行就为支持企业设备升级和产线增加发放了流动资金贷款5000万元。

为加快企业数字化、智能化转型，今年，该企业着手建设智能智造工厂、购置智能化设备。但恰逢订单激增，原材料垫付资金压力比较大，企业流动资金陡然紧张了起来。关键时刻，农行客户经理主动上门对接，并开辟绿色通道，仅用两周就为企业新增授信并发放贷款2000万元。

科技企业是新质生产力的“重要阵地”，但“融不到资、融不够资”往往成为企业奔跑的“绊马索”。在对企业的深入调研与跟踪中，农行根据企业情况精准制定融资服务方案、搭建融资绿色通道，精准匹配信贷服务，实现了对科技企业创新能力及生产经营特征的高度适配。

## 2 为乡村振兴 注入“金融甘泉”

普惠金融是服务乡村振兴的重要力量，推进乡村全面振兴是“三农”工作的总抓手。工行宁波市分行营业部紧扣服务“三农”和乡村振兴工作的关键点，聚焦宁波市委、市政府加快打造乡村振兴市域样板的目标，以“种植e贷”为抓手，持续加大涉农领域资源供给。

祝先生是宁波一水稻农场的负责人，从事水稻种植已有26年，在姜山镇的稻米基地拥有5400亩土地种植规模的稻田。在走访农户时工行了解到，为了扩建水稻烘干库房，祝先生需要一次性引进9套烘干设备，但资金短缺的“拦路虎”压弯了他的腰。得知情况后，工行普惠青年先锋队第一时间上门尽职调查，多次收集业务资料，认真分析当地水稻种植面积、生长周期各环节所需的资金成本、日后能带来的亩均效益等指标，加速完成信贷业务流程，仅用一周时间就成功发放100万元的“种植e贷”，解决了祝先生的燃眉之急。

享受到“种植e贷”服务的还有北仑的茶农虎先生、奉化瓜农张先生、北仑花木场老板刘先生……

“种植e贷”是工商银行为从事种植的农户提供的专属线上融资服务，是工行数字普惠在乡村振兴领域的创新实践。今年以来，该行普惠青年先锋队走出城区束缚，来到乡间地头，以普惠金融“及时雨”灌溉乡村振兴路，让农民切实得到了实惠。

## 3 2.5万小微企业需求“被看见”

小微企业普遍具有轻资产、缺乏抵押物的特点，成长过程中往往面临资金需求大、需求急、融资不易的痛点。

“我们联合市发改委第一时间建立相应工作机制，因地制宜细化落实，从供需两端发力，‘一手牵企业’，开展‘千企万户大走访’活动，全面摸排融资需求；‘一手牵银行’，把满足‘合规持续经营、固定经营场所、真实融资需求、信用状况良好、贷款用途依法合规’等标准的小微企业推荐给银行机构，统筹解决小微企业融资难和银行放贷难问题。”宁波金融监管局相关负责人向记者介绍，从10月15日至今，宁波累计走访小微企业2.5万余家。

伯恩智能装备(宁波)有限公司(以下简称伯恩)的融资需求就是在这样的“牵手”中被“看见”。

伯恩是一家主营注塑机及配件制造加工的制造业企业，近年来发展势头良好。去年搬迁至新厂区后，伯恩的大量自有资金投入到新厂房装修以及设备更新上，造成短期流动资金紧张。相关银行机构在获知企业需求后，为其量身定制金融服务方案，两天内审批并发放贷款125万元，贷款综合成本降低100bp。

小微企业联系千家万户，是稳定经济、促进就业、改善民生的重要力量，也是构建新发展格局的有力支撑。宁波金融监管局强化央地协同，搭建平台、多措并举，切实解决小微企业融资难、贵、慢问题。

协调机制方面，宁波金融监管局通过成立市、区县两级工作领导小组，联合发改委建立市、区县两级支持小微企业融资协调工作机制，要求各银行机构设立相应层级工作专班，促进信贷资金直达基层。

搭建平台方面，宁波金融监管局开放信息共享专区，实现部门间工作进展、数据信息共联共享；搭建闭环监测平台，向银行机构点对点推送企业名单，系统平台对走访对接活动进度、授信融资情况进行全流程追踪，汇总走访成效数据，实现从名单推送、需求匹配、融资对接到监测督导的全过程、闭环式管理。

针对性举措方面，围绕小微企业的“首次贷款难”，宁波金融监管局引导银行机构积极运用数字化、智能化技术手段，加强对涉企信用信息的挖掘运用，综合运用经营交易、信用征信等多维度数据，为小微企业精准画像，实现以“信”换“贷”；针对资金需求的“短小频急快”，推动银行机构积极开发续贷专门产品，完善现有产品续贷功能，丰富随借随还、无还本续贷等贷款方式和产品，实现“一键申贷”“一键续贷”，有效缩短资金接续间隔；面对经营主体的“再降一点点”，进一步减轻小微企业的成本负担，鼓励银行机构用好货币、财税等优惠政策，配合打击非法中介乱象，规范与第三方机构的合作，充分发挥政府性融资担保、贷款风险分担补偿机制作用，降低小微企业综合融资成本。

记者 周雁